

## “喜迎党的二十大，看太原乡村新变化”系列报道之十二



晋源区开化村

## 粉墙黛瓦美家园

房前屋后枣树郁郁葱葱，笼罩在绿色中的粉墙黛瓦一派田园的质朴。走入这个小山村，如同置身于美丽的景区。位于蒙山脚下的晋源区开化村，空气清新、水质优良，村民依托地理优势，积极发展民宿、农家乐、养蜂等产业，乡村生活一日比一日甘甜。



驱车西行，直抵蒙山脚下。两侧的房舍整齐排列，粉墙上，各色风景壁画增添了一分景致。“开化村到了！”

走在村里，如同置身画中。每间民舍前后都种植着枣树，正值盛夏，绿色的枣子已比指甲盖还大，掩映在绿叶中使人垂涎。有了这茂盛的枣树，整个村庄更显灵动。

“到了秋天，壶瓶枣熟了，随手摘一把尝尝，脆甜脆甜，那才叫美哩！”村民说。

拐角处，一处粉墙黛瓦的建筑古香古色。这是啥景点？走近一看，原来是公厕。印象中污浊不堪、臭味熏天的农村露天旱厕，早已变身为现代化的冲水式厕所，还配备了洗手台等设备。开化村村民家里也都告别了旱厕，全部改为冲水式厕所。

村里道路整洁，路边车位整齐排列，悄然“诉说”着村民的文明风貌。

“近年来，村里实现雨污分流，将污水管道、自来水管道、暖气管道和雨水管道全部入地，电网线缆也告别往日的‘空中蜘蛛网’，实现入地处理。村里还拆掉‘小锅炉’，实现了集中供热。”村干部介绍，开化村是晋源区首批“百村景区化”的村落。



图为村民在村口开起“云乾庄园”。



村口的枣林里，53岁的曹富有正在蜂箱间忙碌着。“俺们村枣树多，就这片枣林，好多枣树已经有400多年历史了，最适合酿枣花蜜！”

除了枣树，村里还有大量槐树，蒙山上有荆条，都是酿蜜的好资源。“我们这是靠山吃山！”曹富有笑着说。村里共有4户养蜂人，都是看中了这里天然的资源。

走到村委会宽敞的四合院里，红色廊柱、灰色窑洞，13间民宿已装修完毕。这是村集体项目，依托蒙山景区而开发的新产业，这一项目落地后，将鼓励更多村民将自家小院开发出来，发展民宿产业。

村干部牛小平介绍说，以前，村里的产业主要是煤矿和石料开采。近年来，这些带来污染的企业陆续关停，村委会开始谋求新的发展道路。开化村地理位置好，距离蒙山景区不过几百米，与太原植物园的直线距离也仅两公里，周边还有太山、开化寺遗址等大量景点。所以，村里转型为吃“旅游饭”。

全村村民出资购置旅游观光车，为进出蒙山的游客提供服务，折股量化分红。这样一年来，村民坐在家里便有稳定收入。

随着绿水青山的打造，村委会积极发展民宿和农家乐，发掘该村水资源好、空气清新等优势，建设康养基地，将红枣种植和蜜蜂养殖发展也融入其中。另一方面，依托文化名人吕吉山搭建的平台，村委会还引导村民进行中草药种植，发展中医药文化，带村民走上新的致富路。

“欢迎大家到时候再来我们村，感受康养村的新面貌！”村干部信心满满。

记者 侯慧琴  
通讯员 杨润德 文/摄

## 记者手记

开化村实现了人们心中的“田园梦”。

过去的田园生活，美则美矣，但实际生活其中，却也困扰多多。不能提污水横流的不堪景象，如厕的窘迫和委屈，更无法言说冬天烧煤炉的苦处。

而如今的开化村，经过一番治理，既保留了乡村的质朴，又解决了农村生活存在的种种不便，使人可以真正乐享田园。

将乡村建设成“景区”，不仅是外观的改变，更是对内在精神的重塑。环境好了，村民的文明素养也渐渐提升，对美好生活的向往与日俱增。充分挖掘可发展资源，靠劳动致富，过上甘甜的新生活，还有什么比这更幸福的呢？

## 大暑已至 注意清热

本报讯(记者 侯慧琴)市气象台发布预报，本周四前，我市局地有强对流天气，或出现阵雨或雷阵雨。周末以晴天间多云为主。

太原地区具体天气为，7月24日夜间~25日白天，多云转阴天，有阵雨或雷阵雨，局地伴有雷暴大风等强对流天气，20℃~34℃；25日夜间~26日白天，阴天间多云，20℃~34℃。

阵雨或雷阵雨，局地伴有雷暴大风等强对流天气，22℃~32℃；26日夜间~27日白天，多云间阴天，有阵雨或雷阵雨，三级南风，20℃~28℃；27日夜间~28日白天，多云间阴天，有阵雨或雷阵雨，三级北风，17℃~31℃；28日夜间~29日白天，晴天间多云，三级北风，19℃~31℃；29日夜间~30日白天，晴天间多云，三级南

风，20℃~32℃。

气象部门提醒，市民出行记得做好防雨准备，周末天气晴好，适合外出游玩赏荷。7月23日是大暑节气，大暑之后，天气炎热，可适当饮用绿豆水、菊花茶消暑，也可进食冬瓜、苦瓜等食物解热，并常吃山药、莲藕、百合粥等益气养阴食物，增强体质。

## 迎泽区11名“政策辅导员”上岗

本报讯(记者 王勇 通讯员 兰杰)近日，迎泽区11名“政策辅导员”领到聘书后上岗，他们将向企业提供常态化、精准化、专业化、全方位的“店小二”式政策辅导服务，帮助企业解决生存发展中的困难和问题，助力营商环境再提升。

为帮助企业解读最新惠企稳企政策、税费知识，全力帮助企业充分享受各项减税降费优惠、惠企稳企政策和纳税缴费便利化措施，营造良好的企业投资发展环境，促进市场主体倍增，迎泽区行政审批服务管理局制定了“政策辅导员”制度。该区从职能部门中选出首批11名“政策辅导员”，

他们来自发改、文旅、市场、工信、农业农村、税务、商务等部门。“政策辅导员”将积极向企业宣传关于促进企业发展的政策措施。

同时，每个“政策辅导员”还将结合工作实际和企业实际，把市场主体倍增工作相关政策、理论融入到具体辅导中，通过主动向企业宣传和贯彻政府惠企政策、发展规划和重大决策部署，为企业发展、项目建设排忧解难、出谋划策。

此外，每个“政策辅导员”还要主动掌握所服务企业的动态发展情况，及时提出工作意见和建议，打通服务企业“最后一公里”。

